

Секция «Актуальные тенденции развития институтов регионального и муниципального управления в России»

## ESG факторы в пространственном развитии региона Российской Федерации

Научный руководитель – Леонтьева Лидия Сергеевна

*Ветренюк Андрей Алексеевич*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра регионального и муниципального управления, Москва, Россия

*E-mail: andreivetrenyuk@gmail.com*

Устойчивое развитие является одним из главнейших стратегических приоритетов развития всех развитых и стремящихся к ним стран: оно важно для интеграции в мировое сообщество и для соответствия всем требованиям к развитию стран, выдвигаемым современными тенденциями. В связи с этим существует необходимость рассмотрения действующего законодательства в области устойчивого развития в России.

На международном уровне вопросы устойчивого развития курирует Организация Объединенных Наций (ООН), которая и задает общий вектор для всех стран-участников. Одним из основных документов ООН в области устойчивого развития является «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года». Данный документ содержит 17 глобальных целей и порядка 169 задач.

Хотя Российская Федерация приняла ЦУР ООН, отдельный документ стратегического планирования, посвященный устойчивому развитию России, не был принят. Реализация данных мер происходит в рамках стратегического планирования, что регулируется Федеральным законом от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ "О стратегическом планировании в Российской Федерации". Данный федеральный закон определяет цели и содержание системы государственных прогнозов и программ социально-экономического развития РФ, а также общий порядок разработки указанных проектов и программ, является ключевым документом для организации работы федеральных органов исполнительной власти и органов государственной власти субъектов РФ. В рамках этого федерального закона принимаются отраслевые документы стратегического планирования, стратегия пространственного развития РФ, стратегии развития макрорегионов. К другим документам, разрабатываемых в рамках Федерального закона «О стратегическом планировании в Российской Федерации», относятся Прогноз научно-технологического развития РФ, стратегия научно-технологического развития РФ, стратегический прогноз РФ, прогноз социально-экономического развития РФ, бюджетный прогноз РФ на долгосрочный период, прогноз социально-экономического развития РФ на среднесрочный период.

Другим документом в области обеспечения устойчивого развития является Указ Президента Российской Федерации от 21.07.2020 № 474 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года", который устанавливает основные направления действий Правительства РФ в области стратегического планирования социально-экономического развития, а также целевые показатели достижения целей. Именно в целях и их индикаторах можно найти соответствие основным направлениям деятельности в области устойчивого развития ООН. В данном указе президента обозначены цели, коррелирующие с основными составляющими устойчивого развития ООН, а именно социальные, экономические и экологические цели. Более детально вопрос способа достижения заявленных целей раскрыт в соответствующих национальных проектах РФ, которые сгруппированы по отраслевому признаку. В целом, существующая нормативно правовая база в

России соответствует международным стандартам ООН по устойчивому развитию, однако на практике зачастую может не хватать действующих механизмов по имплементации декларируемых принципов[4].

Остро стоит вопрос о принятии дополнительных нормативно-правовых актов, способствующих получению более полной картины о текущем состоянии ESG-факторов организаций, а также подготовке дополнительных документов стратегического планирования, способствующему координации как органов власти, так и бизнеса в вопросах направления усилий по достижению заявленных целей устойчивого развития. Однако при реализации политики устойчивого развития стоит учитывать и возможные риски.

К таким рискам можно отнести риски, связанные с полнотой и достоверностью получаемых данных о состоянии устойчивого развития. Большая часть организаций оставляет актуальные для повестки ESG данные закрытыми[3], что вредит текущему состоянию дел и не позволяет получить точную картину происходящего. В определенной степени тезис о неполноте предоставляемых данных относится к органам государственной власти и к другим публичным институтам, например, к Центральному Банку [1].

Другим риском может быть диспропорциональность развития регионов России. Безусловно, большое количество дотационных регионов не может положительно сказываться на ходе реализации целей устойчивого развития в России. Однако негативное влияние оказывает и высокая степень неоднородности плотности населения.

Введенные против России санкции западных стран также являются значимым препятствием на пути к устойчивому развитию. Данный фактор может проявляться как в прекращении сотрудничества иностранных компаний в рамках совместных проектов, так и в оттоке квалифицированного персонала, необходимого для развития ESG-проектов [2].

Подводя итог всему вышесказанному, стоит отметить, что в настоящий момент в России повестка устойчивого развития стоит чрезвычайно остро. Несмотря на то, что некоторая законодательная база уже существует в данный момент, на наш взгляд она не является полной в том смысле, что устойчивое развитие не является самостоятельной сферой планирования, а скорее выступает лишь как часть того или иного процесса в документах стратегического планирования. Из этого следует необходимость вовсе пересмотреть подход к реализации стратегии устойчивого развития. Новое решение должно точно распределить полномочия и обязанности в сфере устойчивого развития между органами власти, создать механизм по включению представителей бизнеса в процесс как планирования, так и реализации целей, а также актуализировать существующие нормативно-правовые акты, которые в той или иной степени затрагивают вопрос об устойчивом развитии.

### Источники и литература

- 1) Безгачёва О.Л., Румянцева А.Ю. Развитие ESG-Банкинга в России // Экономика и управление. 2021. №10 (192). С. 823-830
- 2) Кочнев А.А., Крикунов И.С., Крапухин Г.А. Развитие ESG-экономики в России: проблемы и тенденции в условиях санкций // Прогрессивная экономика. 2023. №4. С. 52-67
- 3) Семенова Д.М., Кудрявцев С.А. ESG в политическом дискурсе современной России: ключевые риски// Вестник Пермского университета. Серия: Политология. 2023. №2. С. 39-47
- 4) Чеботарева И.Ю., Удычак Ф.Н., Тхаркахо М.М., Марков П.Н. Устойчивое развитие и конституционные приоритеты современной России // Закон и власть. 2023. №1. С. 18-22